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ПЕРЕДМОВА 
 
На сьогоднішній день ідеологема сталого розвитку отримала новий 

поштовх, пов’язаний із загостренням соціальних, екологічних та економічних 
проблем у другому десятилітті ХХІ століття. Потужна світова економічна криза 
2008 року, епідемія COVID-19, близькі до катастрофічних наслідки глобального 
потепління, включаючи посухи, лісові пожежі, повені тощо, загрози голоду, 
пов’язані як з кліматичними, так і з військово-політичними чинниками, перехід 
на нові технологічні уклади в рамках тренду 4-ї промислової революції – усі ці 
події призводять до необхідності приділення особливої уваги фінансовим 
аспектам забезпечення сталого розвитку. Протягом достатньо довгого часу 
фінансовим питанням сталого розвитку не приділялася потрібна увага, і саме цей 
факт на сьогодні визнано однією з головних причин гальмування позитивних 
зрушень у забезпеченні сталості як світового господарства у цілому, так і 
окремих країн. Поступово стало очевидним, що без достатньої фінансової 
підтримки досягнення цілей сталого розвитку практично є неможливим. Брак 
фінансових ресурсів не дозволяє ані відтворювати належним чином природний 
капітал, ані забезпечувати розвиток людського капіталу, ані відновлювати 
виробничий капітал та забезпечувати необхідні економічні трансформації та 
інноваційний розвиток господарської системи.  

Починаючи з Саміту Ріо-2012 на перший план у діяльності світового 
істеблішменту, науковців та бізнес-спільноти вийшла проблематика фінансового 
забезпечення потреб сталого розвитку. Цей саміт надав поштовх трьом 
потужним процесам, які все більше набирають обертів у світовій економіці. 
Першим з них є інклюзивний процес – капіталізація природних ресурсів і 
включення природного капіталу до фінансових оцінок. Другий – це формування 
системи сталих фінансових відносин у різних сферах фінансової діяльності – 
інвестуванні, банкінгу, страхуванні та на фондових ринках. Третій процес – це 
поширення орієнтованих на децентралізацію, консенсус, партисипативність і 
відповідальність інноваційних підходів «належного врядування» та «нового 
публічного менеджменту» до організації управління господарськими системами.  

Отже, на сьогодні все більш стає очевидно, що тільки за умов становлення 
такої фінансової системи, яка сама є сталою й одночасно здатна забезпечити 
фінансування сталого розвитку можливо ефективно вирішити комплекс проблем, 
пов’язаний із забезпеченням необхідної сталості господарювання та виходом на 
траєкторію сталого розвитку просторових господарських утворень. Одночасно 
важливими питаннями сталого господарювання постають інклюзія природного 
капіталу до господарського обігу за допомогою сучасних фінансових механізмів 
та інструментів, а також організація такого управління фінансовими процесами, 
яке враховує інтереси усіх ключових стейкхолдерів господарського процесу. 
Відповідно, за останні 20 років під егідою Фінансової ініціативи Програми ООН 
з навколишнього середовища з’явилася та поступово все більше отримала 
поширення концепція сталих фінансів. Вона акумулювала в собі нову фінансову 
парадигму урахування соціальних екологічних та управлінських факторів (т.з. 
ESG-критеріїв) сталого розвитку у фінансовій діяльності, а також принципи 
відповідальної фінансової поведінки, запропоновані в рамках концепту 



 
поведінкової економіки, зокрема – поведінкових фінансів в частині урахування, 
окрім фінансових вигод, також екологічних і соціальних пріоритетів у прийнятті 
управлінських рішень. Відповідно, в управлінні господарством постнекласичну 
раціональність поступово замінюють новітні підходи, у яких, нарівні з 
фінансовим прибутком, у якості орієнтирів підприємницької діяльності 
розглядаються екологічні та соціальні пріоритети, а управлінські рішення 
приймаються значною мірою консенсусом стейкхолдерів. При цьому 
розширилося і само поняття стейкхолдера як зацікавленої сторони, яка не тільки 
отримує вигоди від економічної діяльності, але й будь-яким чином підпадає під 
її вплив чи приймає у ній участь. Таким чином, до стейкхолдерів господарського 
процесу віднесено три великі групи зацікавлених сторін – бізнес, владу та 
населення, а сучасне управління набуло при цьому певних ознак 
полісуб’єктності, тобто в управлінському процесі виник новий суб’єкт 
управління – група стейкхолдерів, яка діє як єдиний живий організм.  У 
фінансовому управлінні це означає необхідність напрацювання та прийняття 
таких управлінських рішень, які враховують думку громадян, інтереси бізнесу та 
наміри влади.  

Натепер у світі напрацьовано значний доробок в частині організації сталої 
фінансової діяльності в різноманітних галузях і сферах. За двадцять останніх 
років вона охопила насамперед сфери інвестування та страхування. В останні 
роки значними темпами розвиваються напрями сталого банкінгу та сталий 
фондовий ринок. Проте, існує значний розрив між практичним і теоретичним 
аспектами становлення сталої фінансової системи. Феномен концепту сталих 
фінансів перебуває у тому, він носить переважно праксеологічний характер. 
Тобто його становлення протягом 20 останніх років відбувалося фактично 
повністю на основі поширення практики сталих фінансів фінансовими 
установами, які визнавали та брали на себе зобов’язання дотримуватися правил 
відповідальної фінансової поведінки, рекомендовані Фінансовою ініціативою 
Програми ООН з навколишнього середовища, при тому, що глибокі теоретико-
методологічні дослідження у цій царині фактично не проводилися. Тільки в 
останні роки почали з’являтися ґрунтовні роботи теоретико-методологічного 
характеру, у якій здійснено спроби системно та з усіх сторін сформулювати 
теоретико-методологічні засади формування та практичні аспекти застосування 
концепту сталих фінансів для розбудови сталої фінансової системи та організації 
фінансових відносин на принципах сталості. Насамперед у цьому аспекті слід 
згадати змістовну роботу Д. Схунмакера «Принципи сталих фінансів», яка була 
випущена в світ 2019 року видавництвом Оксфордського університету та у якій 
викладено базові теоретико-методологічні засади застосування концепту сталих 
фінансів для досягнення цілей сталого розвитку й певною мірою 
систематизовано практики сталих фінансів у різних сферах фінансової 
діяльності. Відповідно, зросла кількість наукових публікацій та розширився 
перелік дослідників, роботи яких присвячено тематиці становлення системи 
сталих фінансів, серед яких у першу чергу слід згадати роботи таких авторів, як 
К. Шваб, О. Харт, П. Матос, Ж. Тіроль, Л. Зінгалес, Э. Ло, Х. Хонг, К. 
Страндберг, Ю. Данілов, Н. Львова, І. Васильчук тощо. Однак, за фактом на 
теперішній час не можна говорити про достатньо глибоке опрацювання теорії та 



 
методології фінансової науки за даним напрямом, тобто повноцінне 
обґрунтування концепту сталих фінансів. Становище ускладнюється й тим, що 
він фактично знаходиться на стику наук – фінансів, екології, економіки, 
менеджменту та публічного управління.  

2020 року Національний Банк України приєднався до світової Мережі 
сталого банкінгу та взяв на себе зобов’язання сприяти становленню сталої 
фінансової системи в Україні і розробив та у грудні 2021 р. представив Політику 
щодо розвитку сталого фінансування в Україні до 2025 року. Проте, на сьогодні 
у нашій країні дуже мало уваги приділено як самому концепту сталих фінансів, 
так і теоретико-методологічним та практичним аспектам організації сталої 
фінансової діяльності, тим більше – з урахуванням національної специфіки. 
Тому на сьогодні дуже актуальними є завдання обґрунтування теорії та 
методології застосування практики сталих фінансів в Україні, адаптації 
існуючих концепцій фінансової сталості для умов нашої держави.  

У даній монографії в рамках комплексного дослідження, проведеного у 
Державній установі «Інститут економіки природокористування та сталого 
розвитку Національної академії наук України», вперше подано у 
систематизованому вигляді сучасні наукові уявлення про застосування концепту 
сталих фінансів для побудови сталої фінансової системи у нашій державі як 
складової системи сталого господарювання з метою виходу на траєкторію 
сталого розвитку та досягнення комплексу відповідних цілей ЦСР-2030. З цією 
метою охарактеризовано сталі фінанси як складову господарської системи і 
сучасної парадигми сталого розвитку, місце фінансоміки в сучасних науково-
природничих підходах до забезпечення сталого господарювання й роль 
фінансової домінанти у забезпеченні гомеостазу господарських систем; подано 
розгорнуту характеристику фінансових механізмів сталого господарювання; 
викладено принципи гармонізації інтересів стейкхолдерів на основі форсайт-
підходу до організації господарської діяльності; розкрито проблематику 
становлення фінансового простору сталого господарювання, запропоновано 
практичні розробки з типової організації сталих фінансових відносин, визначено 
інституціональні засади формування основ сталої фінансової системи в Україні.  

Дослідження, результати якого представлено у монографії, проведено з 
урахуванням сучасних теоретичних концепцій економіки і фінансів в рамках 
постнекласичних підходів, у яких особливу увагу приділено просторовому 
аспекту, платформній екокноміці, полісуб’єктному та робастному управлінню, 
синергетичним ефектам, бізнес-екосистемним взаємодіям, визнанню, поряд із 
фінансовими, нефінансових, тобто соціальних та екологічних цілей як критеріїв 
ефективності у фінансовій діяльності суб’єктів господарського процесу.  

Видання розраховано на науковців, викладачів, здобувачів наукового 
ступеня, практиків у різних сферах фінансової діяльності, усіх, хто цікавиться 
фінансовими аспектами сталого розвитку, а також фінансовою проблематикою 
забезпечення ефективного природокористування та охорони навколишнього 
природного середовища. 


